

全国青少年脊柱与视力健康专项组走进西安

动起来！守护“脊梁”与“明眸”

本报记者 顾 宁

“下巴轻轻抬高，眼睛平视前方，我们来测一下眼轴长度。”9月中旬的一天，西安市雁塔区第一小学的校园里格外热闹，国家体育总局全国青少年脊柱与视力健康专项工作组的成员们带着专业设备，正有条不紊地为该校四、五年级的学生开展健康筛查。本次专项行动由国家体育总局青少年体育司指导，国家体育总局运动医学研究所、陕西省体育局主办。活动现场，雁塔一小的300余名学生依次接受裸眼视力、屈光度、眼轴长度、脊柱曲度等十项专业检测，每一项数据都将作为评估学生健康状况的重要依据，为后续个性化干预提供支撑。

当天，由国家体育总局运动医学研究所副所长厉彦虎带队的专项组正式启动西安地区工作，期间专项工作组将持续开展专业筛查、科学干预和健康宣教，旨在切实降低青少年脊柱侧弯与近视发病率，并通过矫正脊柱，促进健康体姿、助力视力改善。厉彦虎表示，当前脊柱侧弯与近视问题日益呈现低龄化、普遍化趋势，已成为影响青少年健康成长的两大“隐形杀手”。自2018年国家体育总局启动青少年脊柱与视力健康专项工作以来，六年时间工作组走进全国31个省区市，普查数百万青少年，发现青少年脊柱与视力健康形势严峻。脊柱变形若未及时干预会持续加重，不仅影响脸型、运动能力，还可能导致大脑供血受影响，引发神

经功能障碍、心肺功能异常等全身问题。同时，颈椎变形会影响大脑供血与神经紧张度，诱发眼疲劳、眼部缺血，增加近视风险。

西安市雁塔区第一小学党支部书记、校长卢焱表示，学校一直高度关注学生脊柱与视力健康，日常会通过体育课、课间操引导学生加强锻炼，但缺乏专业筛查与指导。“这次专项组上门服务，不仅能帮我们精准掌握学生的健康状况，还能带来科学的干预方法，对学校完善健康管理太有帮助了。后续我们会把专项组教的健康知识、锻炼方法融入日常教学，让‘抬头挺胸、放眼世界’成为校园里的新风尚。”

当天，国家体育总局运医所助理研究员姚天奇还带来了脊柱与视力健康操教学讲座。讲座中，姚天奇通过趣味互动的方式，教学生们如何通过简单动作矫正体姿，缓解视疲劳。“原来站的时候要像小松树一样挺拔，坐的时候不能弯腰驼背，以后我每天都要做健康操！”现场同学做完动作后，兴奋地分享感受。

针对青少年脊柱与视力健康问题的干预，专项工作组给出具体建议——从体育角度出发，核心在于“让孩子动起来”。“不能让孩子长时间蜷缩不动，久坐不动是脊柱变形的‘元凶’之一。所以课间10分钟，一定要让孩子走出教室，到户外奔跑、跳跃，通过运动预防问题最有效。”对于已经出现问题的学生，专项组也有应对，“我们会根据轻度、中度、重度不同阶段，制定个性化运动干预方案，帮助孩子逐步改善。”

在视力健康方面，厉彦虎说：“最初大家觉得改善视力靠做眼保健操、调节照明就够了，后来我们发现，脊柱、颈椎变形也会影响视力——颈椎变形会导致大脑供血不足、神经紧张，进而引发眼疲劳、眼部缺血，增加近视风险。”他以2018年上海某小学的实验为例，“当时我们针对三、四年级学生开展脊柱健康拉伸锻炼，几个月后，孩子们的视力不仅没下降，还有所改善。这个成果坚定了我们的信心，也推动项目在全国推广。”

专项组在西安除了集中筛查，后续还将为雁塔一小提供持续支持：将通过发放教学视频，让课间脊柱拉伸操、睡前脊柱平衡操走进每个学生家庭；联合陕西省康复医院为筛查出问题的学生制订跟踪干预计划；还将开展家长课堂，引导家庭成为青少年健康防护的重要力量。陕西省康复医院党委书记石秀娥表示，将充分发挥省级康复医学中心的技术与人才优势，与体育、教育、卫生健康部门紧密合作，为陕西青少年的健康成长筑起坚实屏障。

“守护青少年脊柱与视力健康，需要政府主导、学校主阵地、家长责任人、老师引导者、医院专业保障、青少年自身作为健康主体的‘六位一体’模式。”厉彦虎表示，未来专项组将继续走进更多城市、更多校园，通过专业服务让更多孩子养成“站如松、坐如钟、卧如弓”的良好习惯，成长为脊柱挺拔、目光明亮的健康阳光少年。



■ 青少时讯 ■

首届长三角青少年篮球联赛安徽站收官

本报讯 9月14日，第一届长三角青少年篮球联赛（安徽站）在合肥体育中心体育馆落下帷幕。来自上海、江苏、浙江、安徽四地的青少年篮球健儿同台竞技，不仅展现了长三角地区青少年篮球的顶尖水准，更以拼搏诠释青春活力。最终，四支强队脱颖而出，成功锁定“梦之杯”上海总决赛入场券。

女子组冠亚军争夺战中，上海黄浦向明中学以80比68战胜浙江体院。比赛全程，上海黄浦向明中学掌控节奏，内线稳固、外线精准，始终保持领先优势，成功摘得桂冠。男子组决赛中，浙江广厦以91比68战胜上海徐汇南模中学，展

现压倒性优势。开场上海徐汇南模中学率先发力，而浙江广厦迅速调整防守策略，通过精准抢断与快速反击扭转战局，下半场稳住节奏，成功夺冠。

赛事期间，组委会为9名过生日的运动员举办集体生日宴，让青少年运动员深切体会篮球运动“并肩同行”的意义，彰显体育的人文价值。此外，组委会还组织全体运动员参观安徽名人馆与渡江战役纪念馆。运动员们在触摸历史、感悟精神的过程中，接受了生动的爱国主义教育，进一步增强历史文化认同感与爱国情怀。

(顾 宁)



主办方供图

华北地区青少年“三大球”联赛启幕

本报记者 顾 宁

日前，2025年第一届华北地区青少年“三大球”联赛在京启幕。本届联赛以“青春飞扬 逐梦启航”为主题，旨在促进“三大球”振兴发展，坚持从青少年抓起，为华北地区青少年提供一个高水平、全项目、强交流的竞赛平台，促进区域“三大球”高质量发展。本次联赛涵盖足球、篮球、排球“三大球”项目，分别举办男子、女子高中组比赛，共有30支球队参加。联赛采用主客场、双循环赛制展开激烈角逐，年底前以积分确定最终名次。

联赛揭幕战在北京男子篮球代表队和山西男子篮球代表队之间展开。比赛场上，双方均发挥出较高水平，为现场观众带来了一场精彩比赛，赢得大家阵阵欢呼。北京队选手樊朝东表示：“比赛对实战经验有很大提升，同时以赛代练可以检验训练成果，我们也将打好后面的比赛，争取好成绩。”

除了篮球项目，足球、排球项目也将陆续开赛。北京市排球队教练张弛认为，通过组织相邻的省区市开展比赛，

可以很好地促进青少年体育发展，对于包括“三大球”在内的竞技体育发展同样非常有益。“青少年运动员缺少比赛经验，如果这样的赛事可以越来越多，将有效提高竞技水平，促进青少年更好成长。”

主办方代表、北京市体育局相关负责人表示，举办华北地区青少年“三大球”联赛是推动区域青少年体育事业协同发展的一项重要举措。它不仅为青少年运动员提供了展示才华、交流技艺的舞台，更将成为促进华北地区青少年体育文化交流、加强后备人才培养、推动“三大球”运动在青少年中普及与提高的强劲引擎。同时，也希望通过“三大球”联赛的平台，让青少年们在比赛中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志，实现“以体育人”的综合目标。

本届赛事由北京、天津、河北、山西、内蒙古等省（区、市）体育局联合主办。

本报记者 顾 宁

近年来，国家体育总局社会体育指导中心（以下简称“社体中心”）秉持“健康第一、全面发展”理念，在赛事体系、体教融合、资源汲取、后备人才培养及“体育+”融合等多方面发力，青少年体育工作成效显著。

竞赛是推动青少年投身体育运动的关键动力，社体中心持续完善青少年体育赛事体系，兼顾普及与提高，打造面向适龄青少年、覆盖不同水平阶段的全国青少年U系列竞赛体系，提供丰富赛事供给。其中，轮滑、滑板项目形成以青少年俱乐部联赛、U系列轮滑/滑板巡回赛及青少年锦标赛为主体的赛事体系，全年举办近百站赛事，涵盖速度轮滑、自由式轮滑等多个项目，满足不同爱好者兴趣特长，还按年龄段设组，建立排行榜与积分制度，搭建交流融合平台，推动轮滑运动创新发展。跳绳项目每年举办超十场国家级赛事，构建起以全国跳绳锦标赛、中国国际跳绳公开赛、全国跳绳联赛、全国跳绳段位挑战赛、全国校园跳绳大课间视频展示大赛及全国跳绳线上挑战赛为代表的竞赛体系，并结合“奔跑吧·少

探索“体育+”模式下青少年体育可持续发展路径

近年来，赛事覆盖全国30余个省（区、市），累计参赛超10万人次。毽球项目落实就近参赛政策，将全国青少年赛与省锦标赛联办，通过赛事促进交流，提升地方水平。

在体教融合推进方面，社体中心着力指导学校体育活动，普及运动技能，增强中小学体育特色实力。毽球项目组织晋中学院制作首套科普片，2023年全国毽球公益推广大篷车活动将进校园作为重点，晋中学院的“万人千队”、桃渚中学的“为国争光”、太仓港区二小“社团大课间”成为当年范本。跳绳项目依据《国家学生体质健康标准》，将1分钟跳绳纳入1—6年级小学生必测项目，全国76%省会城市将其纳入中考体育，带动超1亿青少年参与。

考虑到青少年与“互联网+”的紧密联系，社体中心为赛事及项目数字化赋能。跳绳项目支持企业研发智能绳具、AI训练系统，建设产业园区，研发APP提供个性化方案，推动智能设备进校园、进社区；项目还设立跳绳产业发展引导基金，吸引社会资本投入超20亿元支持赛事运营、智能研发等领域，地方教育部门支持建设1000所全国跳绳特色学校，跳绳运动推广委员会联合相关企业实施“中西部跳绳振兴计划”，为1000个重点县提供器材、培训与赛事支持，打造地方特色跳绳文化。

针对青少年运动项目易出现的人才流失问题，社体中心以赛促练、以赛选材，将赛事下沉到基层、

学校。轮滑项目开设训练营，开展知识普及、强化训练及游学活动，并通过赛事选拔滑板运动员参加冬训营，邀请国内外高水平专家教练给队员授课，充实后备力量。毽球的段位制及挑战赛为青少年训练提供指导与平台服务，2025年中心将联合打造“奔跑吧·少年”全国跳绳段位挑战赛，采用“N场预选赛+13场分区赛+1场总决赛”模式，激发青少年参与热情。

在“体育+”融合拓展上，社体中心一方面融入文化元素，增强传统项目的传播影响力。毽球项目在亚洲青少年毽球锦标赛、“澜湄周”庆祝活动等青少年国际交流活动期间展示文创产品，传播中华传统文化；跳绳项目开发徽章、手环，提升品牌附加值，吸引青少年关注，且跳绳成为我国体育对外交流的组成部分，国内运动员、教练员和裁判员赴外比赛的人数和场次明显增多，国际交流活动日益增强。另一方面促进赛事经济，提振项目人群消费积极性。社体中心通过引入企业赞助、探索“培训+赛事+消费”模式，吸引大量人员拉动举办地旅游、餐饮、住宿等产业，实现赛事部分市场化运营，同时注重赛事专业性与趣味性结合，拟在项目中增设“亲子运动嘉年华”等环节，降低参与门槛。

社体中心通过一系列举措，全面推动青少年体育工作迈上新台阶，助力青少年健康成长与体育事业发展。